

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótalajdonos:

BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
 a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
 MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Vale! Ave!

Zombor, 1906. május 10.

A nagy átalakulás lázas folyamatában az események egymás sarkára hágnak. Nincs ráérő időnk elmélyedni a multról való számadásba, mert már is teljes mértékben leköti figyelmünket és érdeklődésünket a jövődönnek bontakozó képe. Nem adhatjuk át magunkat a visszaemlékezésből fakadó érzelmeinknek, mert a jelennek ezer kis és nagy gondja valósággal ostromolja lelkünket.

Le roi est mort — megadjuk neki a végső tisztességet s visszafordulván már a hatalom új fejét kell székébe ültetni — vive le roi! Az ország sorsának intézése nem melázó elmerengést, hanem serény munkát kíván kormányzóktól s kormányzattaktól egyaránt, akik a jelenvaló élet folyamsodrában küzdenek. Vesztett csata után sem hajthatja búnak fejét egy nemzet, hanem azonnal munkához kell látnia, hogy hovahamarább kipótolhassa a szenvedett veszteséget.

Jól van ez így. A történelem hivatása a lezajlott események méltatása. Az élő nemzedék, melynek vagy mint

intéző erőnek, vagy mint végrehajtó eszköznek együtt kell haladni az események forgatagával, képtelen reá. A történet muzsája hozzáférhetetlen távolból nézven az embereket, cselekményeiket s cselekményeik rugóit, részrehajlás nélkül oszthat igazságot jobbra és balra egyképen. Ellenben az eseményekben szívet-lelékkel élő vagy bennök cselekvőleg ható ember sohasem lehet teljesen pártatlan bírő az eseményekkel s a bennök közreműködő emberekkel szemben. Az élő ember mindig pártember, annak szemével nézi az előtte zajló életet.

Még csak holnap bucsuzik a vármegye volt főispánjától s négy nappal utána már megint rendkívüli közgyűlést tart, hogy székébe iktassa az új főispánt.

Hisszük, hogy a bucsuzás méltó lesz azon kiváló érdemekhez, melyeket Latinovits Pál a vármegye szolgálatában szerzett s méltó azon buzgó szeretethez, mellyel minden jó ügyet felkarolt; viszont reméljük, hogy apatini Fernbach Károlyt az a határtalan lelkesedés iktatja majd főispáni székébe,

mellyel az ország az új rendet fogadta s mellyel alkotmányunk megerősödését s gazdasági életünk felvirágzását várja tőle.

*

Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város főispánjának, *méltóságos apatini Fernbach Károly urnak* főispáni székfoglalója alkalmából rendezendő ünnepélyességek sorozata.

1906. évi május hó 14-én:

I. Fáklyásmenet és kivilágítás.

A fáklyásmenetben résztvevők esti fél 8 órakor a Jókai-téren gyülekeznek; a gyülekezésre három mozsárlövés fog jelt adni.

Sorakozás után a menet pont 8 órakor a Jókai-térről a köruton, bajai utcán, Szent György-téren és Kossuth Lajos-utcán át a vármegye palotája elé vonul a következő rendben:

1. A városi rendőrfelügyelő 2 lovasrendőrrel.
2. A zenekar.
3. Zászlótartó nemzeti színű zászlóval.
4. A zombori kaszinó-egyleti dalárda.

A „BÁCSKA” TÁRCÁJA.

Emlék.

Emlékül, mikor elbúcsúztunk,
 Én kértem tőled valamit,
 Te meg remegtél a szívedben,
 Nem tudtad, mit adj, ijedtvedben,
 Mi nem lehetne árulód.

Szemedből akkor tűz villámlott,
 Mi átjárta szívemet,
 Vonaglott pici, eperajkad,
 És észrevettem rögtön rajtad,
 Csókot kínálsz te énnemem.

S mielőtt megnyílt még az ajkad,
 Csókom tapadt az ajkadra,
 E csókot vittem el emlékébe,
 Míg itten ég, nem lesz kitépve
 Szívemből képed sohasem.

Faludi Oszkár.

„Csak.”

Nagyon sajnálom Ernő, de elkésett, a négyesre már le vagyok foglalva. Szólt Jolán, miközben hideg méltósággal nézett végig az előtte álló esinos fiatalemberen.

— Már le van foglalva? — sottogta el-sápadva az ifju.

— No igen, de mért lepi ez meg őnt ennyire?

— Mért lep meg? Miért? Istenem, hát hisz a második négyest annak szoktuk ajánlani, akit — akivel rokonszenvezünk.

Bocsánat, bocsánat!

Meghajolt s nehéz szívet, tántorgó léptekkel hagyta el a mosolygó, vig báltermet; bevonult a szomszéd terembe, sötét szeméiré, melyekre fátyolt vont a kinos, titkolt szenvedés könnye, aranykeretes szemüveget illesztett s azután várta, várta az ellenfelét.

Jolán arca megvonaglik a fájdalmas vívódástól, ajkai pár percig reszketnek, legyezője mögé rejti arcát, de később mosolyogva tekint körül, mintha a szíve boldogsággal lenne tele, mintha nem is akarna megszakadni.

S megszólal a zene. A leány lassan felemelkedik s az ügyvéd karjába fűzi kezét.

— Hát ez ő — sottogja Ernő. Majd szétzuzza szívét a pokoli fájdalom s alig van annyi ereje, hogy leszaladjon az udvarra s haza hajtasson.

Hát elveszett a menyország, megsemmisült a tündéri álmok legszebbike, nincs mire várni, nincs mit remélni, hiszen a legveszedelmesebb ellenfél foglalta el helyét.

Ki figyelt volna a mámor, a vigság zájában az ilyen jelenetekre? Senki.

De mégis. A terem egyik sarkában kacag a fiatal asszony, Leona, az Ernő nővére.

-- Láttad apám? No, most már ne félj, Jolán nem lesz az Ernő felesége soha!

— Láttam, én Istenem, bár ne láttam volna! Mi is lesz most? De milyen iszonyu démon vagy te asszony; mondd, mit tettél? mit beszéltél?

— Eh, de furcsa vagy apám! mit tettem, mit beszéltem? Most még talán én vagyok a hibás, mikor te akartad ezt, te néztél rossz szemmel a Jolán szegénységét. Hát el-

5. A zászlótartótól kezdődőleg jobbra-balra fáklyavivők.

6. A fáklyavivők között a menetben résztvevő közönség élén a vármegye és Zombor város szónokai.

A menet a vármegyeháza elé érve, a rendőrfelügyelő a 2 lovasrendőrrel a vármegyeháza udvarába megy és ott az oldalkapun kimenve, a vármegyeháza előtti fasorok Kossuth Lajos-utca felőli végére áll, míg a zenekar és kaszinó-egyleti dalárda állást foglalván;

a zenekar játszik,

a kaszinó-egyleti dalárda énekel,

a vármegye és város szónokai ömeltóságát üdvözlők,

ömeltósága válasza után a kaszinó-egyleti dalárda énekel,

a zenekar játszik.

A tisztelgés ezekkel befejeztetvén, a zenekar, utána a kaszinó-egyleti dalárda a közönség által nyitandó uton a fasorok végéig megy vissza, ahonnan a már ott várakozó rendőrfelügyelő és 2 lovasrendőr elüllovaglása mellett a menet az érkezés sorrendjében a Kossuth Lajos-utcán át a Szent György-térre ér, hol feloszlik.

A vármegyeház előtti fasorok és a vármegyeház közötti egész térre a nagy közönség be nem bocsáttatik.

1906. évi május hó 15-én:

II. Reggeli fél 9 órakor a kaszinó-egyleti dalárda közreműködésével istentisztelet a róm. kath. templomban és ennek végeztével áldás a gör. kel. egyházban.

A vendégek, idegen törvényhatóságok kiküldöttjei, Zombor város törvényhatósági bizottság tagjai és a Zombor városi tisztikar reggeli fél 8 órakor a városháza nagytermében,

a vármegyei törvényhatósági bizottság tagjai és a vármegyei tisztikar

ugyancsak $\frac{1}{2}$, 8 órakor a vármegyei székház nagytermében gyülekeznek.

Ömeltósága — Zombor város küldöttsége által előzőleg Zombor városháza nagytermébe hivatván meg — pont $\frac{1}{2}$, 9 órakor megindul, csatlakoznak hozzá a szentháromságtéri oldalon levő főbejáratnál a vármegyei bizottsági tagok és tisztviselők — és a kíséretet képező összes urakkal a róm. kath. templom főbejáratán át, hol az ott összegyülekezett hivatalos közönség is csatlakozik, a templomba megy.

A róm. kath. istentisztelet bevégezése után ömeltósága összes kíséretével gyalog a gör. kel. szerb egyházba vonul, s innen az áldás vétele után gyalog a vármegyeházba tér vissza.

A többi hatóságok, ugy. hivatalok, testületek, egyletek tagjai ömeltósága megérkezését a róm. kath. templom előtti téren várják be.

III. Dél előtt 10 órakor a vármegyei törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése.

IV. Dél előtt 11 órakor Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése.

Ömeltósága a városi törvényhatóságnak e célra kiküldött és a vármegyei törvényhatósági bizottság és tisztikar csatlakozó tagjainak élén a vármegyeházából a Kossuth Lajos-utcán és Gromon utcán át a városháza szentháromságtéri kapuján a városház fölépcsőjén vonul a városi közgyűlési terembe.

A közgyűlés befejezte után ömeltósága egész kíséretével a vármegyeházára tér vissza.

V. Tisztelgések fogadása.

A tisztelegni óhajtó hatóságok, hivatalok, testületek, egyletek, küldöttek stb. sziveskedjenek ebbeli szándékukat

folyó évi május hó 13-án (vasárnap) délelőtt 10 óráig Vojnits István alispán úrral, mint a végrehajtó bizottság megbízottjával közölni.

A tisztelgők déli 12 órakor a vármegyeház nagytermében gyülekeznek.

A tisztelgésre nézve a sorrend meg fog állapittatni.

VI. Délután 2 órakor díszebéd a „Vadászkürt” helyiségeiben.

Egy teríték ára 6 korona. — Jelentkezéseket vidéken a községi jegyző urak szivesek elfogadni, Zomborban a hatóságok és hivataloknál aláírási ívek fekszenek, ezenkívül aláírásokat Gyurits György városi főjegyző és Lánckor Antal vármegyei tb. főjegyző fogadnak el.

Csak azon jelentkezőknek biztosítható hely, kinek részvételi szándékáról Lánckor Antal vármegyei tb. főjegyző úr május hó 13-ának délelőtti $\frac{1}{2}$, 12 órájáig az aláírási ívek útján értesül.

A díszebéden elmondandó felköszöntők sorrendje meg van állapítva.

A végrehajtó bizottság.

Kezdődik a munka.

A politikai tusakodásokat legalább ideiglenesen befejező hékemű utolsó aktusa: az országgyűlési képviselők választása is véget ért, s nemsokára már megnyílik a rendes, háborítatlan tevékenység sora.

Minden értelmes és viszonyainkat ismerő hazafi tisztában van azzal, hogy nincs az országnak és polgárainak sürgetőbb és halaszthatatlanabb teendőjük, mint rendbehozni, utána pedig teljes erővel fejleszteni több évi pangás következtében megrendült gazdasági helyzetünket.

Alig van gazdasági águnk, mely a hosszúra nyúlt politikai válság alatt súlyosan ne szenvedett volna. Az előbb már fejlődésnek indult ipar a vállalkozási kedv megcsappanása, a közmunkák nagy részben való szünetelése és a magánrendelések hiánya következtében ismét visszahanyatlott; a mezőgazdaság, hazánknek ez az eminens bevételi forrása, a szükséges törvényhozói segítség híján, a sokszor megszorító hatósági rendeletek miatt súlyos károkat vallott és hogy ily körülmények közt pangott kereskedelmünk is, melynek célja a nyers és ipari termékek értékesítése, az csak természetes következménye lehetett az imént említett bajoknak; aminthogy általánosan ismert tény, hogy a kereskedelem a válság által előidézett összes nyomorúságoknak mintegy gyűjtőmedencéjévé vált.

Amennyi jajszót a gazdasági depresszió a sajtó keblekből kiszorított, az mind a válságot okolta. Iparos, kereskedő, mezőgazda, vállalkozó és Isten

mondtam Jolánnak Ernő nyilatkozatát szóról-szóra, csupán egy picike szócskát tettem hozzá.

— Ernő kijelentette, — mondám — hogy megmásíthatatlan, határozott szándéka téged elvenni aranyos Jolánkám, csak azért, mert megígérte s adott szavát becsületes ember nem szegheti meg.

— Ennyit mondtam, hiszen nincs ebben semmi rossz.

De az apa nem nyughatott sokáig, ott hagyta a zajos mulatságot, hogy felkeresse fiát, de nem találta otthon. Reggel jött haza sápadt, beesett arccal, rendetlen ruhával; olyan ijesztő kinézésű volt az egész ember, hogy az apa megrettent. Szinte nem mert hozzá szólni.

Aztán mégis — véget vetendő a néma tusának — megszólalt:

— Édes fiam, mindig ellenéztem elutasítást, de most én mondom: menj! Menj mielőbb, tapasztalj, feledd! Javadra válik tanácsom, a messzeségben enyhül a bánat, szűnik a fájdalom...

— Azt hiszed apám? Ne hidd! A messzeség megtévelyt, növelni fogja bennem a vágyat, legalább közelében lehetni annak, ki annyi édes emlékekkel tette napsugarassá, — tette gyászos, szomorú sötétséggé — most már céltalan, nyomorult életemet!

— Nagyon szereted azt a leányt, pedig nem érdemli meg; tegnap meghallgatta az ügyvéd vallomását, aki ma megkérte s a leány már menyasszonya.

— Való ez, hát igazán való? Irgalmas Istenem, mivé tettél! A férfi könnyei megeregettek, minden tagja reszketett, a lelke, a szíve legmélyéből fakadt zokogástól, mérbetetlen fájdalomában odaborult apja vállára s amikor jól kisírta magát, készen volt az elhatározással:

— Megyek apám, utazom még ma!

És elutazott — — —

Dr. Radványné Ruttkay Emma.

tudja minő más foglalkozásuk, mind csak azt hajtogatták, hogy bár véget érne a politikai válság, hogy gazdasági helyzetünk ismét fellendülhetne.

Nos tehát ez a várva-várt idő most bekövetkezett, s ámbár igaz, hogy a békét egyelőre csak egy-két esztendőre kötötték, mégis az előjelek után valószínűnek lehet venni, hogy tartós lesz. De még ha kételkednénk is a béke tartósságában, akkor is komoly, sőt kétszeres kötelességünk erélyesen hozzálátni az elvesztett drága idő pótlásához.

A nagy nemzeti kérdések megoldását bizzuk egyelőre azokra, akik az országos ügyek vezetését magukra vállalták. Hiszen jobb, érdekesebb, körültekintőbb és hazafiasabb férfiakra azt alig lehetett volna bízni. Mi meg serény, lankadatlan munkával igyekezzünk lábra állítani meggyengült gazdaságunkat és készüljünk arra, hogy a netán újra kezdődő harcba egy hatalmas fegyverrel: erős gazdasággal gazdagabban állhassunk ki a küzdőtérre.

A társadalomra ebből a nagy munkából jelentékeny osztályrész jut. A társadalomra ugyanis az a feladat vár, hogy első sorban a hazai ipart segítse erőhöz. Mert az ipar az a gazdasági ág, mely szinte végtelenül kibővíthető; az ipart nem fészélyezi a termőföld minősége, nem függ az időjárás szeszélyeitől és sokkal kevésbé szorul, mint bármely más gazdasági ág, egyéb gazdasági tényezők közreműködésére. Az ipar tevékenysége a lehető legönállóbb. Amire azonban feltétlenül rá van utalva az ipar, az a vevő közönség támogatása. Ezt nem nélkülözheti, de ha ez megvan, egyébre nincs szüksége. Még az állami segítségről is bátran lemondhat ez esetben, hisz az államnyújtotta szubvenciók úgy sem egyebek, mint pótlásai a vevőközönség vásár-mulasztásából támadt haszonvesztésnek.

Mindezekből láthatjuk, hogy ez idő szerint hazafias kötelességünk első sorban a kitartó munka, azután meg az az erős és megmásíthatlan elhatározásunk, hogy semmi szín alatt, semmi körülmény között nem veszünk idegenből olyan iparcikket, melyet hazánkban is előállítanak.

Ha e kötelességeinket hiven teljesítjük, csakhamar gazdasági helyzetünk föllendülésének fogunk örvendhetni és többet használunk vele hazánkknak, mintha a legékesebb szónoklat, a legcsillogóbb jelszavak hangoztatása mellett a külföld divatját majmoljuk, annak ipartermékeit vásároljuk és a gazdasági megerősödésünkhöz oly szükséges pénzt külföldi iparosoknak küldjük.

Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 9 én rendkívüli közgyűlést tartott Hauke Imre polgármester elnöke alatt. A közgyűlésen a bizottsági tagok majdnem teljes számban jelentek meg. A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Belügyminiszteri intézvény borsódi és katymári Latinovits Pál urnak főispáni állásától történt felmentése tárgyában; ezzel kapcsolatosan a volt főispánnak bucsuzó levele. — A bucsuzó levél a következő: „Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Ó Császári és Apostoli Királyi Felsége Bécsben 1906. évi április 28 án kelt legfelsőbb elhatározásával engem e város főispáni állása alól felmenteni méltóztatott.

Amidőn a Felség ezen rendelkezése következtében főispáni székeket elhagyom, nem mulaszthatom el, sőt kötelességemnek ismerem, hogy röviden elbucuszam a tekintetes Törvényhatósági Bizottságtól. Főispáni székeim elfoglalásakor hangsúlyoztam, hogy a munka, a tettek embere vagyok. Hasznosan munkálkodni, cselekedni, alkotni, — ez volt a jelszavam, hogy ekként, amíg egyrészt közvetlenül a város érdekeit szolgálom, addig másrészt közvetve a magyar hazának legyek hasznára. Ha sok nagyobb eredményt elérni a rövid idő alatt nem sikerült, annak oka nem bennem, nem is a jóakarati hiányában, hanem Zombor város speciális viszonyaiban és az áldatlan politikai helyzetben keresendő. Az irántam tanusított szives jóindulatért őszinte köszönetet mondok és biztosítom a tekintetes Törvényhatósági Bizottságot igaz tisztelemről és nagyrabecsüléséről. Zombor, 1906. évi május hó 2-án. Latinovits Pál“.

A város közönsége a hála és elismerés nyilvánítása mellett vett bucsut egykori főispánjától és a város érdekében kifejtett tevékenységeért hálás köszönetét fejezte és ezt a volt főispánnak megfelelő diszes alaku jegyzőkönyvi kivonattal hozza tudomásul.

A magyar királyi belügyminiszter intévénye, mellyel értesíti a várost, hogy Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város főispánjává apatini Fernbach Károly volt országgyűlési képviselő ur nevezetett ki és ebből kifolyólag a főispán ünnepélyes beiktatása végett teendő intézkedések iránt javaslat — A kinevezési okirat általános éljenzés között olvastatván tel, a közgyűlés azt örömmel vette tudomásul és a beiktatási ünnepélynek a vármegyével egyidejűleg és egyöntetűen történendő előkészítésére a város polgármesterének elnöke alatt egy bizottságot küldött ki.

Wekerle Sándor m. kir. miniszterelnök leirata, melyben úgy a maga, mint miniszter társainak kinevezetetését közli; ezzel kapcsolatban Mérő Ignác és társai városi bizottsági tagok indítványa az új kormány üdvözlése iránt. — Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi, Jekelfalussy Lajos honvédelmi és Darányi Ignác földmívelésügyi miniszterek leirata általános éljenzés között felolvastatván, a törvényhatósági bizottság a kinevezéseket örömmel vette tudomásul és üdvözlő felirat intézését határozta el, melyet annak idején bizottságilag adnak át.

Andrássy Gyula gróf, Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf és Zichy Aladár gróf miniszterek egyhangulag és közlekedéssel a város diszpolgáraivá választottak, a diszoklevelet annak idején a törvényhatósági bizottsági tagok sorából önként jelentkezendő bizottság fogja átadni.

Végül a Gyalokay Rozália-féle alapítványi földnek nyilvános árverésen évi 4960 koronáért történt bérbeadása jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Jules.

Állami főgimnáziumunk hangversenye.

Eviől-évre örömmel tapasztaljuk, hogy ifjúságunk testi és lelki kiképzése avatott jó kezekbe van letéve. Amarról a helyi torna-versenyen lesz alkalmunk újra meggyőződni, ezt nemcsak nagy lelki megnyugvással láttuk a két nap egymás után adott hangversenyen, hanem szívbéli gyönyörűséggel is. A telt ház közönsége meggyőződhetett róla, hogy az intézet derék testülete nem ismeretek halmazával igyekszik megtönni gyermekeink lelkét, hanem kiváló gondnal költögeti, ébresztgeti a gyermeklelkében szunnyadó erőket s nagy okosan módot nyújt az erők szárnypróbálgatására is.

Amit az ifjúság énekekben, zenében, szavalásban és játékokban nyújtott, az nemcsak az elnéző szülői szívnek volt élvezet, hanem az érdektelen nézőnek is gyönyörűség. Volt az előadásban részlet nem egy, mely nem a felnőtt műkedvelőkkel, hanem a hivatásos színészekkel szemben alkalmazott kritika mértékét is megütötte.

A vegyeskar Abt Vándordalát és a Kuruc dalokat szabatosan énekelte. Szabó-Lovász Károly Kürthy Emil komikusát meglepő ügyességgel alakította. Schmidt L. József vén betyárja — mint mondani szokás — kabinet alak volt, melyet Sztrilich Imre néma játéka csak jón kidomborított. Danninger Kornél hegedűn egész kis művész s Farkas Ferenc értelmesen, szépen kísérté zongorán.

Ribiczey Nándor Petőfi Sándornak Egy gondolat bánt engemet című költeményét, bár a megzenésítése épen nem mondható szerencsésnek, hatalmas hangon és lendülettel szólaltatta meg s Stiegelmár Róbert zongora kísérete diszkrétén, a hatást emelve alkalmazkodott a szavalathoz.

Körner Zrinyijében, melyből két felvonást adtak, nemcsak a főbb szereplők, hanem a népség és katonaság is ügyesen mozgott a világot jelentő deszkákon. Ribiczey Nándor Zrinyije erős pátoszával, Paul Iván Györgyje meleg érzésével s Ungár Imre Lerenkje meghatottságával különösen kitűnt. De jók voltak s az összjátékot emelték a kisebb szerepek adói is; Palásthy Ödön (Káldor), Sztrilich Imre (Nádas), Lovász Károly (Borta), továbbá Karácsony Mátyás, Bodonyi Gyula és Mayer Jenő mint Zrinyi hadnagyai.

Akik a betanítás, a rendezés fáradságos munkáját végezték, merítsenek kedvet a jövőre is a közönségnek osztatlan tetszéséből, melylyel az előadást fogadta s az elismerésből, melylyel ime mi is őszintén adózunk nekik.

H i r e k.

Lapunk legközelebbi száma, tekintettel a főispáni installációra, szerdán, folyó hó 16-án jelenik meg.

A zombori karmelita rendház vezetője, P. Soós István elköltözött városunkból s a budapesti rendház vezetését vette át.

A trónörökös Szabadkán. Ferenc Ferdinánd trónörökös a szerda délelőtti gyorsvonaton útutazott Szabadkán át a Chotek féle uradalmakon tartandó vadászatra. A trónörökös nem szállt ki az udvari kocsiból.

A róm. kath. iskolás gyermekek kérelme. Városunknak a mi örömeink iránt fogékony lelkű közönsége eddig évről-évre lehetővé tette, hogy a majális napján kivétel nélkül egész napra való ellátásban részesüljünk. Ez évi örömnapot folyó hó 26-án tűzte ki tanítóinknak testülete. Ebből kifolyólag újra a jó szívekhez fordulunk, hogy az e célra szánt összeget a hét folyamán kibocsátandó gyűjtőlevelek tulajdonosainak, vagy Petényi József rendezőbizottsági elnöknek adják át, hogy e több száz korona. költséggel járó nap az eddigiekhez hasonlóan megtartható legyen s gazdag, avagy szegény tanuló egyaránt szívesen emlékezzék reá. Egy tanuló ellátása 40 fillér. A jó szívekben bizva és a majális napjára szép időt remélve, tisztelettel vagyunk: Az iskolás gyermekek.

Jótékonyág. A fenti kérelemnek már is van fogantatja. Fernbach Péter országgyűlési képviselőnk a gyermekmajális céljaira 100 koronát adományozott. A nemes tett önmagát dicséri.

A „Napközi Otthon“ egyesület hangversenye június 6 és 7-re halasztott közbejött akadályok miatt. A műorból ítélt, mely meg van állapítva, igen kellemes két estét helyeznek kilátásba.

Eljegyzés. Hermecz Ferenc, a Bács-megyei Agrár-Takarékpénztár tisztviselője eljegyezte Vidákovits Iluska urleányt Zomborban.

A csatornák beholtzása a sétateren is megkezdődött. A Jókai-tér felől egy részen a munka már a befejezéshez közel van. Kívánatos, hogy az egész körüli rész megszabaduljon a sétáló közönségünk egészségére felette káros, piszkos, bűzös csatornáktól.

A bajai főispánváltás. Bezerej István volt főispán levélben bucsuzott el Baja város törvényhatóságától. A bucsulevelet a törvényhatóság rendkívüli közgyűlésén olvasták föl s egyben elhatározták, hogy a volt főispántól küldöttségileg bucsuznak el. — Ambrozovits Lajos, új főispán bevonulása május hó 16-án lesz, eskütétele és beiktatása pedig a másnapi rendkívüli diszközgyűlésen. Az új főispán ünnepélyes fogadtatására már nagyban folynak az előkészületek.

Eljegyzés. Dr. Somody János zombori kir. tszéki aljegyző eljegyezte özv. Sauer Ferencné leányát, Ilonkát.

A Magyar Védő-Egyesület zombori fiókegyesületébe belépett tagok névsora. (IV. közlemény.) Vértesi Károly ur ivén (folytatás): Gombos Ignác dr., Kovácsévits Mátyás, Oblát Károly. — Gábor Izidorné urasszony ivén: Gábor Izidorné. — Diener János ur ivén: Diener János, Diener Jánosné. — Mérő Ignác ur ivén: Buják Lajos, Bunyi Gyula, Hermann József, Kandler József, Mátrai Zsigmond, Mérő Ferencné, Mérő Simon, Mérő Simonné özv., Mészáros Sándor. Ott István, Rados Márk, Schäfler Ignác, Veliczky István. — Dr. Novák Elemér ur ivén: Novák Elemér dr. — Henneberg Sándor ur ivén: Ácsy János, Balogh Ernő dr., Falcione Lőrinc, Henneberg Sándor, Keller Antal, Klözel Tivadar, Kummerkramer András, Peschke Károly, Stebler Antal, Tavassy Lajos, Trenesény Károly. — Wundszám Ida urhölgy ivén: Fernbach Bálintné özv., Fernbach Zsuzsa, Gertinger Pálné özv., Wundszám Ida Zsigmond János. — Stvrteczky Ferencné urasszony ivén: Stvrteczky Ferencné. — Poeskay Sándorné urasszony ivén: Hetteszheim Henrikné, Poeskay Sándorné. — Magyar Olvasókör ivén: Fernbach Bálint, Jeisel Henrik, Lederer Pál, Várogy Károly. — Prokópy Imre ur ivén: Prokópy Imre, Sauer Sándor. — Petényi József ur ivén: Petényi József, Sztolits Márton. Eddig összesen 250 tag. (Folytatjuk.)

Uj gyógyszerár Bácskában. Dragon Gyula, makói gyógyszerész a belügyminiszter engedelmével Sajkásgyörgyén új gyógyszerárt állított.

Értesítés. A gőzgépezélok és kazánlütök legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden május hó 20-án d. e. 9 órakor a Szeged-alsóvárosi új vízműtelepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos körút 9.) beküldendők.

Esküdtek névsora. A zombori kir. törvényszék mint esküdtbírósnál a folyó évi június hóban megtartandó tárgyalásokhoz kisorsoltattak rendes esküdteknek: Horvátovits István, Scheer Henrik, dr. Grüner Samu, Horváth János (késes), Rózsabegy Sándor, Pacsirszi Milán, Tárczay István, Magyar István, Liebhardt János, Stein Jakab, Stebler Antal, Fuderer György, Hajósevits András, Sztrilich István, Kovács József, Maglits István, Parsetich Ferenc, Novák Gyula, Knézy Balázs, Tilly József, Steiner Lajos, Szlávy Péter, dr. Pasztrovits János, Gräff Vince, dr. Falcione Nándor, Föderer András, Bunyi János, Lederer Leó, Gombos Nándor és Aradszky Péter. — Helyettes esküdteknek: Stebler Pál, Angyal János, Butkovits József, Nyemecz Ferenc, íj. Mráva András, dr. Késmárky József, Milla András, Matusek Béla, Szauerborn János és Amann Béla.

Gyászrovat. Kisléghi Nagy Péter, m. kir. honvédőrnagy f. hó 8-án 53 éves korában Szegeden elhalálozott. Temetése 9-én történt nagy pompával. Az elhunytban Kohut Henrik, zombori kir. főmérnök sógorát gyászolja. A nagy kiterjedésű család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. kisléghi Nagy Péterné szül. Magyarévics Mariska, valamint gyermekei Margitka, Lenke, Mihály és az alantirt rokonok nevében szomorodott szívvel jelentik a feledhetetlen férj, jó apa, fiu, testvér és rokon kisléghi Nagy Péter m. kir. honvédőrnagynak folyó hó 8-án reggeli 7 órakor, élete 53 ik és boldog házassága 10 ik évében rövid szenvedés után történt elhunytát. A boldogult hült tetemei folyó hó 9-én délután 5 órakor fog Szentháromság-utca 1. szám alatti gyászháznál a róm. kath. vallás szertartása szerint beszenteltetni és a belvárosi temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 10-én d. e. 10 órakor fog a belvárosi Szent Demeter templomban az egek Urának bemutatatni. Szeged, 1906. május 8. Áldás és béke hamvaira! Kisléghi Nagy Mihály és neje Feuchiersleben Vilma báróné, szülők. Kohut Henrik szül. kisléghi Nagy Ilona, özv. Deizler Sándorné szül. kisléghi Nagy Izabella, Szmiha Kálmánné szül. kisléghi Nagy Fáni, testvérei. Kohut Henrik m. kir. főmérnök, Szmiha Kálmán jegyző, sógorai. Kisléghi Nagy Kálmánné szül. Hipp Ilona, Magyarévics Danica, Ipribil Károlyné szül. Magyarévics Irén, sógornei.

Özv. Tripolszky Gyuláné szül. Karvázy Veronika, néhai Tripolszky Gyula kir. főmérnök özvegye, f. hó 7-én Zentán elhalálozott. Holt tetemeit 9-én helyezték örök nyugalomra az obecsei családi sírboltban. A mélyen sújtott Tripolszky és Lovász család a következő gyászjelentést adta ki: Dr. Lovász Andorné szül. Tripolszky Erzsébet és Tripolszky Gyula fájdalomtól megtört szívvel jelentik forrón szeretett édesanyjuknak özvegy Tripolszky Gyuláné szül. Karvázy Veronikának, néhai Tripolszky Gyula kir. főmérnök özvegyének hosszú szenvedés és a halotti szentések ájtatos felvétele után f. évi május hó 7-én este 10 és fél órakor történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei f. évi május hó 9-én d. e. 11 órakor lesznek a gyászháznál (Kossuth utca 912. sz.) beszentelve s másnap, május hó 10-én d. e. 10 órakor fognak Obecsen, a róm. kath. temetőbeli kápolnában megtartandó gyászszertartást követően az ottani családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Zenta, 1906. május hó 8-án. A felejtetlen halottat örök fájdalommal siratják: Gyermekai: Dr. Lovász Andorné szül. Tripolszky Erzsébet, Tripolszky Gyula Bács Bodrog vármegye tb. főjegyzője; veje: Dr. Lovász Andor ügyvéd, országgyűlési képviselő; menyé: Tripolszky Gyuláné szül. Konovits Ivánka; unokahuga: Siebenburger Zsuzsa, valamint számos rokon, ismerős és jóbarát. Áldás és béke lebegjen sirja fölött!

Névváltoztatás. Ördög József, obecsei lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel „Sántá“-ra változtatta.

Öngyilkosság. Keller János csávolyi gazdaember folyó hó 3-án a padlásán fölakasztotta magát. Mire észrevették, már nem volt benne élet. Tettét gyógyíthatlan betegsége miatt való elkeseredésében követte el.

Hangverseny. A zentai önkéntes tűzoltó-testület szerelvényeinek javára 1906. évi június hó 3-án, pünkösd első napján több vidéki művész közreműködésével nagyszabású hangversenyt rendez.

Pályázat a bajai m. kir. állami tanítóképző-intézetbe való fölvételre és az intézettel kapcsolatos internátusban (nevelőintézetben) és köztartásnál megüresedő államköltséges, teljesen díjmentes és kedvezményes helyekre. A vallás- és közoktatási m. kir. miniszteriumnak 1900 évi 45781. sz. a és 1906. évi 14539. sz. a kelt rendeletei értelmében a bajai m. kir. állami tanítóképző intézetbe való fölvételre és az internátusban és köztartásnál az 1906/7. iskolaévre megüresedő államköltséges, teljesen díjmentes és kedvezményes helyekre pályázat nyitattik. A tanítóképző-intézet I. osztályába való fölvételért folyamodhatnak oly éptestű, egészséges tanulók, kik életük 14. évét már betöltötték, 18 évesnél nem idősebbek és a gimnázium, reáliskola vagy polgáriskola IV. osztályát sikeresen elvégezték és ezt szabályszerű iskolai bizonyítvánnyal igazolják. A fölvétel és segélyezés iránt benyújtandó 1. koronás bélyeggel ellátott folyamodványhoz eredetiben következő okmányok csatolandók: 1. Születési bizonyítvány. 2. Tiszti orvosi bizonyítvány. 3. Iskolai bizonyítvány. 4. Hiteles községi bizonyítvány a családfő polgári állásáról, a szülők vagyoni állapotáról. 5. Községi vagy más hiteles bizonyítvány a családtagok számáról, ezek életkoráról. A folyamodványban az anyanyelv és általában a nyelvismeret is feltüntetendő. A felvétel és segélyezés iránti folyamodványok a „nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urhoz“ címzendők és folyó évi május hó 31-ig az igazgatóságnál nyújtandók be. A tanítóképző-intézetben 120 növendék számára berendezett internátus (nevelőintézet) és ezenfelül még 60 tanulóra köztartás (élelmezés) van egybekapcsolva, melyben kifogástalan erkölcsi magaviseletű, szorgalmas és szegénysorsú növendékek tanítvá képeztetésük egész idején államköltségen, teljesen vagy részben díjmentes és kedvezményes ellátásban részesülnek. A jövő 1906—1907. iskolaévre az I. osztályba felvehető összesen 60 növendék. Az államköltséges és kedvezményes helyek mind a négy osztályban együttvéve a következő: 1. 59 teljes díjat fizető az internátusban (lakás, élelmezés, fűtés, világítás, mosás, gyógykezelés) havonként 30 korona befizetéssel 2. 30 teljesen díjmentes hely az internátusban. 3. 59 féldíjas hely a köztartásnál (étkezésnél) künnlakók számára havonként 15 korona befizetéssel. 4. 15 egyenkint 125 korona évi ösztöndíjjal járó hely bejáró növendékek számára. Az állami tanítóképző intézettel kapcsolatos kéttanítós gyakorló népiskolába és az ezt kiegészítő gazdasági ismétlő-iskolába való fölvételre jelentkező tanulók beírása f. évi szeptember hó 1-én fog megtartatni. A fölvételre vonatkozó előjegyzéseket naponként elfogadja az igazgatóság.

A királyhalmi rablógylkoság. Hirt adtunk róla annak idején, hogy Kádár Gusztáv erdőőri szakiskolai tanuló, szabadkai lakos, volt szegedi csendőr meggyilkolta Kardos Vilmos királyhalmi tanyai kereskedőt és a feleségét. A fogságban levő rablógylkos ellen már folyik a vizsgálat s a tanuk között a minap kihallgatták az erdőőri szakiskola igazgatóját is. Az igazgatónak az volt a nézete, hogy Kádár Gusztáv elmebajos és hogy semmiesetre sem rablási szándékkal végezte ki áldozatait. Ha Kádár pénzhez akart volna jutni, akkor a szakiskola irodájából sok pénzt lophatott volna, mert ő takarította az irodahelyiséget és az asztalfiókban mindig sok pénz volt. Kádár gyöngélméjűségét az is bizonyítja, hogy a gyilkosság után szoknyában bement az erdőőri szakiskolába s ott vigyorgva dicsekedett borzalmas cselekedetével. Mindezek alapján a gyilkos védője Kádár elméleti állapotának megfigyelését kérte a vizsgálóbírótól, aki elrendelte a gonosztevő orvosi megfigyelését. A törvényszéki orvosok napok óta figyelik a gyilkos elméjének működését, de ez ideig semmi abnormitást nem fedeztek fel benne.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város állandó választmánya az összes alapok 1905. évi zárszámadását megállapítván, az a rá vonatkozó véleményes javaslatával együtt folyó évi május hó 7-étől számított 15 napon át Gyurisits György főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett s ott a hivatalos órák alatt megtekinthető és. reá. vonatkozó észrevételek ugyanezen idő alatt a városi tanácsához címezve benyújthatók.

Rigó Jancsi hegedűje. Hogy a közmondásnak, mely szerint minden csuda három napig tart, sokszor nincs igazsága, bizonyosság rá a Rigó Jancsi esete. A világ sajtóját esztendőök óta foglalkoztatja ez a cigányprimás, akiben teljességgel hiányzik minden szimpatikus vonás. Most már remélhetőleg az utolsó hírek keringenek róla a sajtóban. Ezek szerint a „szép Rigó“, Chimay hercegnő volt férje, a dollárok hazájában kellemetlen tapasztalatokra tett szert. Szerződést kötött egy impresszárióval, de nem tartotta be a szerződés pontjait. A yankee azonban nem értette a tréfát s beperelte Rigó Jancsit. Minthogy a híres primás nem akart fizetni, könyörtelenül lefoglalták a hegedűjét, egy valódi Amati-t. amelyet annak idején szép hercegnői amatájától kapott. Különben súlyosabb baleset is érte a szegény Rigót: balkezének mutató ujját eltörte s most nem tud hegedülni.

Szerencsétlenség. A különös gondviselés mentette meg a napokban Ifkovics Ivandékics szabadkai kereskedőségét attól, hogy akaratlanul is egy embernek az életét ki nem oltotta. Orosics István kőművessegéd a bálból haza tartott s az egyik mellékutcában lármát hallott. A kíváncsiság arra ösztönözte, hogy nézze meg, mi történik a láрма szín helyén. Befordulva a mellékutcába, látta, hogy Ifkovics Ivandékics kereskedőségét másokkal dulakodik. Siettette lépteit, hogy hamarabb a dulakodókhoz érjen. Mire azonban hozzájuk ért volna, Ifkovics támadói megfutamodtak. Ifkovics látva a feléje siető alakot s hogy támadóit még jobban elijessze, a revolverét elsütötte. Szerencsétlenségére a revolvergolyó Orosics arcába furdott. Orosics a sebesülés után összeesett. A megrémült Ifkovics azonnal a mentőkért küldött, akik a helyszínén rögtön megjelentek és Orosics vérző sebet bekötötték, azután a Mária Valéria kórházba szállították. Orosics sebe nem életveszélyes.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város közönsége közhírré teszi, hogy a Gyalokay Rozália-féle alapítványi földet a folyó évi április hó 23-án megtartott árverésen folyó évi november 1-től kezdődőleg 3 évre Szimendits Száva és Pelagits Aekó zombori lakosoknak 4960 koronányi bérösszegért haszonbérbe adta. E határozat 15 napon át a városi kiadóhivatalban közszemlére van kitéve, mely idő alatt az esetleges felebbeszesek a vallás és közoktatásügyi miniszterhez címezve a városi tanácsnál benyújthatók.

Megunta az életét. Mikovics Lukácsné szabadkai lakosnő nagyon megunhatta az életét, mert minden áron meg akart tőle szabadulni. Először lugkóoldatot ivott, de oly kis mennyiségben, hogy a mérég nem olthatta ki az életét. Mikor hasztalanul várta a halált, más uton akarta lerázni magáról az élet nyűgét. A kutba ugrott a szomszédok azonban észrevették és az öngyilkos jelöltet még elve ki emelték a kutból. A segítségül hívott mentők az életunt nőt, kit az öngyilkossági kísérletek nagyon megviseltek, a kórházba szállították, ahol most gondos ápolás alatt áll.

A hold tűzhányói. Napfogyatkozások alkalmával tapasztalták, hogy a nap előtt álló holdnak sötét tányérán többekkel együtt három csillámpontot rehetni észre. Ezt Liefmann 1706. május 21-én tapasztalta legelőször. Utána megerősítették ezt a felfedezést Halley és Laville 1715. május 8-án. Don Ullva, szinte a XVIII. század legkiválóbb asztrológusai közül való, megerősítette 1778. június 24-én a Szent-Vince és Terceire szigetek között. Később Herschel is látott ilyen csillámpontot. Ő volt, aki először megállapította, hogy ezek nem lehetnek egyebek, mint tűzhegyek, vulkánok. A holdnak tehát vannak élő és munkálkodó vulkánjai. Hogy ezek holddujságkor egyszerű teleszkóppal oly tisztán kivehetők voltak, nagyon

érdekes felfedezésekre vezetnek bennünket. A földön, a Krakatát kivéve, oly óriási felületen nem működött tűzhányó hegy, mint a holdban. Azok is csak százesztendőök rémeiként mutatkoznak. A holdon minden nagyobb nap- és holdfényváltozásnál észlelhető. Itt tehát állandóan és valóságos tűztengerszemnagságu vulkánok vannak. Egyiknek torkát, Herschel hat angol mértföldre számította. Hogy ez mind hogy támogatja azt a teoriát, mely a holdat egészen kihalt bolygóként csillagnak devalválja, az már más kérdés.

A süketnéma esküje. Biróságok előtt a süketnémák eskütételénem valami megszokott dolog. Metzen mégis előfordult egy ilyen eset és pedig a következőképp: A bíróság az esküformát nyomtatott formában kezébe adta a süketnémának s azt ott a bíróság asztalán betűről-betűre lemásolta s nevével aláírta. Ezt az írást aztán az aktához csatolták. Ezután az ottani süketnéma intézet igazgatójának a süketnémák szokott pantomimikájával megadta a feleletet s az igazgató tolmácsolta a bíróságnak.

Ki akar egyéves önkéntes lenni? Bizonyára van olvasóink között akárhány fiatal ember, ki annak idején tanulmányait felhagyta és így a három éves terhes katonai szolgálatnak néz elébe. Debrecenben már évtizedek óta sikeresen működik az országszerte kitűnő hírnévként örvendő Lichtblau Albert-féle állami felügyelet alatt álló katonai előkészítő tanfolyam, hol mindazon ifjak, kik a megkívánt iskolákat nem végezték, előkészítésként és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerezhetik az egyéves önkéntesi jogot. Születési év okvetlen közlendő. Prospektust bárkinek készsággal küld Lichtblau Albert intézeti igazgató Debrecen.

Óriási szerencse Gaedicke-nél. A most befejezett utolsó osztály huzásán a legnagyobb főnyereményt, 400.000 koronát $\frac{8}{10}$ -ad részben a 19406 számra, továbbá a 30.000 koronás főnyereményt $\frac{4}{10}$ -ed részben a 88837 számra egy és ugyanazon napon a szerencse által oly különösen kegyelt Gaedicke A. bankház, Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. sz., szerencsés revói nyerték. Immár negyedszer jutott fenti szerencsegyűjtőbe azon kelleme helyetbe, hogy verőinek a 400.000 koronás főnyereményt fizetheti ki. Említésre méltó, hogy egyedül a folyó sorsjátékban Gaedicke bankháza a 400.000, 60.000, 30.000, 15.000, 10.000 és sok 5000, 2000 stb. nyereményeket fizette ki.

Művészet — Irodalom.

Előfizetési felhívás. Folyó évi szeptember hónapban jelenik meg kiadásomban „Gyónás“ címmel Király Gízy elbeszéléskötete. A kiváló tehetségű író, kinek nevét a nagyközönség több napilap és első sajtóirodalmi lapjaink hasábjairól ismeri s akit finom, nemes megfigyelőképessége mellett erős realizmusa jellemez, elbeszélései közül 20-at foglal kötetbe, melyre előfizetést hirdetek. A kötet előfizetési ára 2 korona, (2 kor. 40 fillér helyett), mely összeget az érdeklődők sziveskedjenek a szerző címére (Király Gízy, Budapest, VII. Munkás-u. 16. I. 10.) beküldeni.

A Tulipánkert kassai hölgybizottsága közreműködésével kiadjuk Jakab Árpád „Második világom“ című verses elbeszéléseit és egyéb költeményeit. A mű miniegy 10 tve terjedő, gyönyörű kiállítású könyv lesz. A tiszta jövedelmet a hazai iparpártolás céljaira fordítjuk s a Tulipánkert hölgybizottságának ajánljuk föl. Az előfizetéseket május hó 15-ig hozzánk juttatni sziveskedjenek. A könyv ára tűzve 2 50 fillér, kötve 4 korona. A Kassai Hirlap szerkesztősége, Kassa, főutca 39. sz.

A Pesti Napló új karácsonyi ajándéka. A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar génius javakincsének gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen diszes formában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi eseményszámba ment a magyar könyvpiacra. Náluk szebb, előkelőbb, értéke-sebb diszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumát ajándéknak adja előfizetőinek. A Pesti Napló idej ajándéka, az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni

a Pesti Napló diszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállítás fényével felül fogja múlni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötet különb volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyig remek diszművek voltak. A Pesti Napló idej ajándékkönyve Rákóczi-Album lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatásaiban gyökerező, irodalmi és művészeti diszmunka lesz. Ismertetni fogja a nagy kor hőseit, ünneppontjait és izgalmas hétköznapjait. Izzó főrekvésű, lobogó indulatait, mélységes hangulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc eleven krónikáját. És meg fog szólni ebben a kötetben a kor költészetéről és izzó muzsikájáról. A dalnokot és a tárogatóst is tanúságba idézzük. S a képzőművészetet is. Az egykorit és az újat, hogy képen, rajzban ábrázolja azt a szentséges hőskort. Nagyszabású festmények, első-rangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomású képen fog remekelni. E diszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bízzuk. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is. Ezt ez új páratlan diszú ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld a módzatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala Budapest, VI. Andrassy-ut 27.

HIRDETÉSEK.

1067. szám 1906.

Árverési hirdetmény.

Alulírott Okér község előjárósága részéről közhírré tételik, miszerint a képv. test. hozott határozatai értelmében és törvényhatósági jóváhagyás reményében **folyó évi május hó 17-én** és szükség esetén következő napjain, mindig reggeli 9 órakor kezdődő nyilvános szóbeli árverésen a község házában, örökáron és tulajdonjogilag el fog adatni a község tulajdonát képező Jegricska bara ármentesített körülbelül 60 holdnyi és 70 darabban levő földterület holdanként 900 korona kikiáltási áron. Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül letenni. A közelebbi árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bárki által is megtekinthetők.

Okéren, 1906. évi május hó 7-én.

Szmiha Kálmán, Dietrich Jakab,
jegyző. 2—1 bíró.

1845. szám 1906.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

A bajai járáshoz tartozó községek részére szervezett és a községek által fizetendő évi 1600 korona fizetés, 400 korona lakbér és 600 korona lótartási általánnyal javadalmazott járási rendőr-felügyelői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, ez iránti kérvényeiket hozzám **folyó évi június hó 10-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Baja, 1906. évi május hó 8-án.

Vojnits Máté,
főszolgabíró.

A szépséget ápolni kell!

A legideálisabb kipróbált
szépitőzser a BORDÁS-féle

**Irén-crème,
Irén-szappan,
Irén-pouder**

ugy szeplő, mint májfolt és
barna nyak ellen.

Ára darabonként 1 kor.
Készíti BORDÁS JÁNOS gyógyszerész
JÁSZBERÉNYBEN.

**FŐRAKTÁR ZOMBORBAN:
PEKÁNOVITS A.**

szappangyárosnál. 10-3

4742/polg. 1906. szám.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék, mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy a bácsi 1126. sz. betétben foglalt 3730—3731. hr. számú közös urbéri erdő egyénekenkénti tényleges felosztásának bírói jóváhagyása tárgyában a 3550/P. 1906. sz. végzéssel az 1906. évi május hó 17-ik napjára Bács községhez tartozó kifizető tárgyalási határnap beszüntetett, s helyébe újabb határnapul Bács községhez tartozó **1906. évi június hó 2. napjának d. e. 9 órája** kifizető.

Zomborban, 1906. május hó 5-én.
A kir. tszék mint urbéri bíróság.

Dr. Eperjesy Béla,
kir. tszéki elnök.

A haj ápolása. A hajhullás leggyakoribb okainak egyike, mint azt már a világ leghíresebb bőrgyógyásza is bebizonyították, a fejbőr korpa képződés. Ezen kellemetlen betegségben szenvedők a legrövidebb időn belül teljesen megkopaszodnak, miután a fejbőr korpa képződés a hajtalajt meglazítja és a haj gyökereit kiszáritja. Mintalan hazai és külföldi orvos ajánlja a „Petrólin hajszesz” és ezekre menő elismerő levél bizonyítja, hogy néhányszori használat után megszüntet mindennemű hajbetegséget, meggátolja az ősülést és meglepő módon elősegíti a haj újra növekedését. Vásárlásnál a fenti védjegyre tessék szigorúan ügyelni! Minden más néven forgalomba hozott hajszesz csak silány, ártalmas utánzat. Kapható az egyedüli készítőknél: Koráni és Wachsmann drogeria é cosmeticai laboratorium, Szabadka.



HIRDETÉSEK

FELVÉTELNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.



Legszebb és legfrissebb VIRÁGOK

a legnagyobb választékban, a legelegánsabb

lakodalmi, névnap, szinpad, csokrok,

a legimpozánsabb babér-, pálma- és virágkoszorúk,
valamint mindennemű

virágkosarak, asztal, valamint virágdiszek,
legszebben és legjutányosabban üzletben kaphatók.

NAETER LUJZA

cégtulajdonos:

SPLIHÁL KÁROLY

cs. és kir. udvari virágkereskedés. 13-13

BUDAPEST, VI., Andrásy-ut 7.

Vidéki megrendelések gondosan, pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Bácskeresztur községben lévő gör. kath. templom átalakítása és bővítése 28710 kor. 75 fl. összeggel engedélyezett, ezen munkálatok vállalat útján való biztosítását illetőleg Bácskeresztur község gör. kath. egyháztanácsa **folyó évi május hó 19-ik napjának délelőtti 11 órájára** zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A versenyezni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az ajánlatban kitüntetett vállalati összeg 5%-ának megfelelő biztosítéki összegnek Bácskeresztur gör. kath. egyház pénztárába történt

elhelyezését igazoló nyugtával felszerelt zárt öt pecsétetes ajánlatukat a jelzett határideig Bácskeresztur gör. kath. egyháztanácsnál annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezők vagy hiányos ajánlatok figyelmen kívül fognak hagyatni.

Az építésre vonatkozó műszaki művelet és tervek a fent nevezett egyházközség hivatalos helyiségében Bácskereszturon a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol az ajánlati minta is ki fog szolgáltatni.

Bácskeresztur, 1906. május 4-én.

Labos András,
gör. kath. plébános,
egyháztanács elnök.

Hudák Gábor,
gör. kath. egyháztanács
világi elnöke.

„FORTUNA“

VÁSÁROLJON SZERENCSE.

OSZTÁLYSORSJEGYET

Herczog Testvérek bankházában

Z O M B O R.

Egy egész 12 korona, egy fél 6 korona, egy negyed 3 korona, egy nyolcad 1-50 korona.

KEIL-LAKK

legkitünőbb mázó-szer puha padló számára.

Keil-féle fehér glazur fénymáz mosdók számára 90 fl.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fl.

Keil-féle padlófénymáz 90 fl.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

8-8

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.**Acetylen világításhoz:**

Legjobb minőségű római darabos calciumcarbid 26.— K.

Legjobb minőségű római szemcsés carbid 30.— K.

Árak 100 kg. tiszta súlyért, tehát csomagolási súly beszámítása nélkül, ingyenes csomagolással, azonnali készfizetés vagy utánvétel ellenében, pénztári engedmény és minden levonás nélkül.

Szállítunk legkitünőbb rendszerű acetylenkészülékeket és teljes acetylen-világítási berendezéseket is legjobban.

Allandó nagy raktár Budapesten. Gyors kiszolgálás.

SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA

52-25

BUDAPEST, V., Váci-körút 26/a.

Hungária fürdő

(Zombor, Basa-utca 1. sz. a gimnázium főbejáratával szemben)

mindennap reggeli 5 órától kezdve esti 6 óráig a nagyközönség

rendelkezésére áll.**Urak részére**

mindennap délig, kedden és szombaton délután is.

Hölgyek részére

hétfőn, szerdán és pénteken délután 2 órától, diákok részére kedden délután.

Gőzfürdőjegy 1 kor.**Kádfürdőjegy 1 K 20 fil.****Diákjegy 40 fillér,**

mely utóbbi csakis kedden d. u. vehető igénybe. *—25

... Telefon a fürdőben.

ÓRIÁSI SZERENCSE GAEDICKENÉL!

A most befejezett VI. osztályú húzáson immár negyedikben jutottam azon kellemes helyzetbe, hogy igen t. vevőimnek a

400.000 koronás nyereményt fizethettem ki.

Egyedül az előbbi sorsjátéknál a következő nyereményeket fizettem ki:

400.000	koronát	19406	számra
60.000	"	3952	"
30.000	"	88837	"
30.000	"	42778	"
20.000	"	88000	"
15.000	"	97214	"
10.000	"	71772	"

Vonatközzel ezen még el nem ért eredményre, ajánlok a XVIII. sorsjáték első osztályához, mely május hó 23-án és 25-én lesz

egész	fél	negyed	nyolcad	sorsjegyeket
12.—	6.—	3.—	1.50	koronáért.

T. vevőim postabefizető lapot ingyen kapnak, mely által pénzküldemények díjtalanul utalhatók át.

Miután a kereslet sorsjegyeim iránt az elért rendkívüli eredmény révén előreláthatólag igen nagy lesz, ajánlom szükségletének mielőbbi beszerzését. Szaporítsa azok számát, kik elmondhatják, hogy Gaedicke szerencséje útján lettek gazdagokká.

3-3

GAEDICKE A. bankháza Budapest, Kossuth Lajos-utca 11.

HELYI ÉS HONI IPAR!

Telefon-szám 50.

A Zombori Ipari Hitel- és Árucsernek-Szövet-

Telefon-szám 50.

kezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

Délmagyarország legnagyobb bútorcsarnoka

Bajai-út 20. szám.

Elsőrendű munkák!



Készletben tart teljes lakásberendezéseket, u. m.: hálószobákat, ebédlőket, szalon és úri szoba-berendezéseket; íróasztalokat, székeket és mindenemű lakásberendezési cikkeket.



A helybeli iparosok készítményeinek egyedüli raktára és elárúsító helye.

Az árúk kedvező részletfizetésre is adhatók, áremelés nélkül.



SZOLID ÁRRAKI

Saját ház.

6-3

Saját kezelésében elsőrendű KÁRPITOS MŰHELY, melyben szigorúan szolid kivitelű árúk készülnek.

Minden szakmabeli megrendelések elfogadhatók és pontosan eszközöltetnek.

A Zombori Kereskedelmi és Iparbanknál

kapható

Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület

által ujonnan kibocsátott

SORSJEGYEK

napi árfolyam szerint.

Ezen sorsjegyek az első öt éves ciklusban évenként háromszor sorsoltatnak és pedig: február hó 5-én, június hó 5-én és október hó 5-én

600,000, 300,000, 300,000

koronás főnyereményekkel, azonkívül

50,000, 40,000, 40,000 koronás mellék- és számos kisebb nyereménnyel.

A vásárlás megkönnyebbitésére a bank fenti sorsjegyekre legjutányosabb kamattal a legmagasabb előleget nyújt, úgy hogy a vevő a vétel alkalmával 35 koronát tartozik készpénzben lefizetni, míg a többi tetszés szerinti részletekben törleszthető. Az első részletfizetéssel a vevő megszerzi a sorsjegy iránti kizárólagos játékjogot.

4-2

Első huzás f. évi június hó 5-én lesz.

A G R A A I A

KERJEN

G

G

MINDEN

R

R

A

GAZDA

A

R

az
AGRARIA-tól

ÁRJEGYZÉKET

gőzcseplőkészletekről,
benzinmotorokról
és vetőgépekről.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.

Levél cím:

AGRARIA

Budapest, Váci-út 2.

52-20

A G R A R I A